



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 40 (2014)

Четверг, 17 февраля 1983 года

Цена 3 коп.



Ташкент. Научно-теоретическая конференция «Братское сотрудничество народов СССР на этапе зрелого социализма». На снимке: в президиуме.

Фото А. ГОРОКРИКА и Б. ЮСУПОВА

(УзТАГ).

НЕРУШИМОЕ БРАТСТВО СОВЕТСКИХ НАРОДОВ

В Ташкенте 16 февраля началась работа Всесоюзная научно-теоретическая конференция «Братское сотрудничество народов СССР на этапе зрелого социализма». Она проводится Академией наук СССР, Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и Академией наук Узбекской ССР. В конференции принимают участие видные советские ученые-обществоведы, представители научно-исследовательских учреждений и высших учебных заведений братских республик, партийные, советские, профсоюзные и комсомольские работники.

Вступительным словом конференцию открыл вице-президент Академии наук СССР академик П. Н. Федосеев. Правильное понимание сущности образования Союза ССР, отметил он, явилось яркой демонстрацией исторических достижений советского общества, расцвета социалистических наций, мощного единства всех народов нашей Родины, нерушимой сплоченности советских людей вокруг Коммунистической партии и ее Центрального Комитета. Наши социально-экономические, научные и культурные завоевания, наша реальная социалистическая демократия, подлинно гуманный образ жизни показывают великую историческую правоту ленинизма, жизнеспособность и творческую силу социализма.

Центральный Комитет КПСС придает большое принципиальное значение материалам торжественного заседания, посвященного шестидесятилетию СССР, обратит внимание партийных организаций, средств массовой информации и научных учреждений на необходимость широкого развернутого пропаганды и практического осуществления выводов, вытекающих из доклада товарища Ю. В. Андропова «Шестидесять лет СССР».

Особое внимание мы должны уделить осуществлению ленинской национальной политики, делу дальнейшего совершенствования интернационального и патриотического воспитания трудящихся оседлой и кочевой в единстве с конкретными задачами по выполнению заданий третьего года пятилетия, повышению эффективности всей работы, укреплению дисциплины и организованности.

Все мы хорошо знаем, насколько интернационализм традиция Советского Узбекистана, и проведение здесь настоящей научной конфе-

ренции вызывает глубокое удовлетворение. Мы выражаем сердечную признательность Центральному Комитету Коммунистической партии Узбекистана и правительству республики за предоставленную возможность проведения в Ташкенте научной конференции и создание условий для ее плодотворной работы.

В нынешнем году мы отмечаем 165-летие со дня рождения Карла Маркса. Гениальный основоположник научного коммунизма, великий ученый и революционер явился провозвестником социального и национального освобождения трудящихся, страстным борющимся пролетарского интернационализма. Жизнь убедительно показала, что полнота марксизма, развитого далее Лениным и другими последователями этого великого учения. Мы неустанно изучаем с тех пор под воздействием революционных освобождения движений, вдохновляемых идеями марксизма-ленинизма. Главнейшим событием XX века явилась Великая Октябрьская социалистическая революция, победа реального социализма в Советском Союзе и в целом ряде стран, возрастающее усиление позиций и роли рабочего класса в капиталистических странах, могучий подъем национально-освободительной борьбы, предпринятый крушение колониальной системы империализма.

Имя Маркса пользуется глубоким уважением трудящихся масс во всем мире, его учение и его дело живут и продолжают оказывать могущее влияние на развитие общественной мысли и ход общественной жизни.

Открыл конференцию, П. Н. Федосеев передал ее участникам сердечное приветствие от президиума Академии наук СССР.

С докладом «Вопросы дальнейшего развития и укрепления дружбы и братского сотрудничества народов СССР в свете доклада Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропова «Шестидесять лет СССР» выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов.

В большой, многовековой истории человечества есть события, которые по своей локальной значимости, по силе и глубине своего благодетельного воздействия на широкую общественную процесс, на жизненные судьбы

народов нашей планеты остаются неизгладимым следом. Именно таким событием, событием поистине эпохального масштаба явилось образование Союза Советских Социалистических Республик. Оно ознаменовало рождение государства нового типа — первого в мире союзного многонационального государства рабочих и крестьян. В советской государственности впервые в истории нашли свое воплощение благородные, гуманистические устремления и чаяния людей самых разных наций и народностей, идеи Октября, бесстрашие, идеи Ленина, принципы пролетарского интернационализма.

Сегодня, с рубежа восьмидесятых годов, во всей своей исторической значимости предстает путь восхождения Советского многонационального государства к вершинам социального прогресса. Объединенный в одну семью, спаянную нерасторжимыми узами братской дружбы, героический советский народ под руководством ленинской партии первым провозгласил столбовую догму к социалистическому обществу, по которой сейчас идут сотни миллионов людей и по которой судено пойти всему человечеству.

Празднование 60-летия СССР показало всю глубину революционных свершений советских людей, могучую силу и жизнеспособность учения марксизма-ленинизма, несомненность общих, интернациональных задач в борьбе за социализм, непобедимость нового общественного строя.

Центральным событием всенародных празднеств стало совместное торжественное заседание Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, на котором с докладом выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Ю. В. Андропов.

Доклад Юрия Владимировича Андропова воплотил в себе ленинскую мудрость нашей партии, ее коллективный опыт, величие исполненного подвига советского народа. В нем исключительное точное осмысление назревших проблем общественного развития, его процессы и тенденции, сформулирована современная стратегия партии, задачи национальной политики в условиях великого движения к миру и всеобщего сотрудничества между народами.

Суть ленинского пути объединения союзных рес-

публик, как отметил в своем докладе на торжествах в Кремле товарищ Ю. В. Андропов, заключалась, коротко говоря, в следующем: «Это — полная добровольная воля союзных народов как гарантия максимальной прочности федерации социалистических республик. Это — полное равноправие всех наций и народностей, последовательная линия на ликвидацию не только юридического, но и фактического его неравенства. Это — свободное развитие каждой республики, каждой народности в рамках их братского союза. Это — стойкое воспитание интернационалистского сознания и революционный курс на сближение всех наций и народностей нашей страны».

Огромная работа в массах, которую проводила партия во главе с Лениным, разъясняя свою политику в области национально-государственного строительства, полностью соответствовала чаяниям трудящихся всех национальностей, подняла могучую волну объединительного движения в стране.

Народы нашей страны никогда не забудут подвиг русского народа, который, выполняя свой интернациональный долг, шел на самопожертвование, оказав бескорыстную помощь трудящимся национальностей. Они никогда не забудут, что именно русский народ навел сплотить все наши народы в нерушимый союз свободных республик.

Жизнь Советского многонационального государства — это полное подтверждение исторической правоты учения Маркса — Энгельса — Ленина о том, что решение национального вопроса, как и других острых социальных и политических проблем, может быть найдено только на классовой основе. Она убедительно показывает, что гарантом правильности решения этих вопросов является Коммунистическая партия, ее научно обоснованная политика.

С самого начала партия взяла курс на создание в разное отсталых районах многоотраслевой промышленности. Уже в годы первой пятилетки были созданы очаги крупной промышленности в Средней Азии, Казахстане, Северном Кавказе, в Бурии, Татарии, Башкирии, Восточной и Западной Сибири, в других районах нашей страны. Теперь во всех республиках промышленности дает не менее плодотворные, а во многих — две трети валового

общественного продукта. Современная экономика каждой республики несет все черты типично-аграрного типа.

Огромные социально-экономические преобразования произошли за 60 лет на столбовой дорожке экономики союзных и автономных республик, края и областей нашей страны. Именно осуществление коллективизации сельского хозяйства явилось одним из решающих факторов преодоления отсталости, патриархально-феодалных пережитков прошлого, обеспечения ликвидации социально-классовых истощения, монокоричной идеологии и психологии, взрывного крестьянского массового движения в процессе интернационализации производства и развития всеобщего разделения труда.

Братская помощь и взаимопомощь народов сыграли решающую роль в культурной революции, которая не только позволила устранить вековую неграмотность широких масс трудящихся, но и двинула вперед развитие социалистической культуры, разносторонней по национальным формам культуры.

Социалистические преобразования превратили нашу страну в могучую индустриально-колхозную державу. Образовались и получили развитие социалистические нации, утвердился нерушимый дружбы народов. Все это явилось основой победы советского народа в Великой Отечественной войне над фашистскими захватчиками. Немешко-фашистские агрессоры жестоко просчитались, не оценили могущество Страны Советов, силу ленинской дружбы народов, которые в суровый час еще теснее объединились вокруг Коммунистической партии, повсюду русского народа и разгромили коварного врага.

Последовательное осуществление партийной ленинской национальной политики привело к формированию в нашей стране невиданных в истории отношений между нациями и народностями. На XXI съезде КПСС было подтверждено, что все наши достижения — результат огромного труда народа, самоутверждения усилий трудящихся всех братских республик, которые в последние исторические дела, поднимают страну на новые ступени прогресса.

Важнейшим историческим итогом совместного труда народов СССР явилось построение развитого социалистического общества. Советское многонациональное государство никогда не было столь единым и прочным, никогда не располагало такими гигантскими производственными силами и духовными богатствами, как сегодня. Глубокие изменения в экономике, в социальной структуре, в духовной жизни каждой республики позволяют говорить ныне о новом этапе в развитии национальных отношений.

Сегодня не существует отсталых национальных окраин. Экономика каждой республики — составная, динамично развивающаяся часть единого народнохозяйственного комплекса. Экономическое сотрудничество между народами приобрело форму объединенного, совместного, всеобщего труда на основе его всеобъемлющего разделения, специализации и кооперирования.

В каждой республике в первую очередь развиваются те отрасли производства, для которых имеются наиболее благоприятные экономические, природные и социальные условия, обеспечивающие высокий уровень эффективности труда. В то же время каждая республика в ходе планомерного обмена материальными ценностями на основе кооперации достигает удовлетворения всех своих потребностей, комплексного развития народного хозяйства. Эта качественно более высокая степень сотрудничества свидетельствует о дальнейшем упрочении дружбы и единства всех наших народов.

Ярким примером того, что дает и дает дружба и братское сотрудничество народов, что принесло и приносит им ленинская национальная политика, является Узбекистан. За короткий исторический срок в республике создан мощный экономический потенциал. Сейчас у нас имеется современная промышленность, представленная свыше ста отраслей. Со времени образования Союза ССР объем промышленного производства в республике увеличился в 228 раз.

Узбекистан поставил перед собой задачу строительства тяжелой и легкой промышленности, машиностроения и хлопкобурочной промышленности, сложнейшую радиоэлектронную аппаратуру и кабельно-оптоволоконную аппаратуру. Урал и Средняя Азия — Центр несут

«голубое топливо» недр региона в республику Средней Азии и Казахстан, на Урал, в Ленинград, в столицу нашей Родины — Москву.

Узбекистан — поставщик братским республикам многих видов продукции сельского хозяйства. Это прежде всего хлопок, шелк, каракул, кедр, овощи, фрукты. Республика вносит большой вклад в реализацию Продовольственной программы страны.

И в то же время почти каждая единица продукции, произведенная в республике, воплощает в себе совокупный труд народов всей страны. Нет ни одной республики, которая не поставила бы в Узбекистан продукцию своего народного хозяйства.

Одинаковая политика, которая является ответственным этапом в реализации долгосрочных программ, укрепляет основы развития межрегиональных экономических отношений. XXVI съезд партии поставил задачу достижения гармоничного сочетания территориального и отраслевого планирования, обеспечения наиболее целесообразного для всей страны разделения труда. Современные производительные силы требуют тесного и умелого соединения усилий различных регионов и республик для получения высокого конечного результата и в масштабах всей страны.

Интернациональное единство советского народа находит свое выражение не только в экономике, но и в политике, в сфере духовной жизни. Общность политический жизни народов нашей страны выражается в единстве власти трудящихся в форме Советов, принципиальном единстве различных форм советской государственности, активном и равноправном участии трудящихся всех национальностей в политической жизни страны. Последовательная деятельность партии обеспечивала всеобщее развитие и высокую степень единства союзной и национальной государственности на основе демократического сочетания национальных и интернациональных интересов.

Дальнейшему развитию всеобщего сотрудничества наших народов способствует принятая в 1977 году Конституция СССР. Она законодательно закрепила и развила свершенные права советских республик, гаранти-

рует все возможности для наиболее полного развития каждой нации и народности.

Укрепление единства многонационального советского народа способствует прогрессирующей интернационализации его духовной жизни. В результате гигантского укрепления духовного прогресса общества, подлинного расцвета культуры всех наций и народностей сформировалась единая интернациональная культура советского народа. И, с другой стороны, высокий уровень общего образования, мощный научный потенциал, разветвленная сеть учреждений культуры позволяют каждой из них вносить все более весомый вклад в духовный прогресс советского народа.

Жизнь многонационального государства требует единого, общего для всех народов средства общения. Без этого не может быть подлинного сотрудничества наций. В нашей стране эта проблема решается на основе добровольного изучения русского языка, который играет огромную роль в развитии каждой нации и народности. Он стал не только добровольно принятым средством межрегионального общения, но и средством духовного обогащения, всеобщего роста всех советских людей. Знание его стало насущной потребностью. Сама жизнь показывает, что все более широко распространение русского языка не сдерживает развитие других языков. Задача заключается в том, чтобы с каждым годом улучшалось изучение русского языка, который служит мостом взаимопонимания между нациями и народностями СССР, ускоряет их продвижения к коммунизму.

Важное значение для интернационализации всех слоев наций и народностей имеет возрастание многонационального состава населения союзных республик. Характерной в этом отношении является Узбекистан ССР, где проживают и совместно трудятся представители более ста наций и народностей. У нас многонационален состав всех трудовых коллективов. И все их члены имеют одну дружную семью, плечом к плечу трудятся во имя достижения общей цели. Такое же положение наблюдается во всех советских республиках.

(Продолжение на 2-й стр.)

СЛОВО ПИСАТЕЛЯ

ЖИТЬ интересами народа... быть активным участником коммунистического строительства...

дачи партийной организации Союза писателей Узбекистана, всех литераторов республике...

ни в своих выступлениях писатели Ибрагим Рахим, Александр Удалов, Мирмухсин Эркин Вахидов...



В ВИХРЕ ТАНЦА

В Ташкенте началась гастроль Государственного заслуженного ансамбля танца Украинской ССР имени Павла Вирского.

В Венгрии и Румынии, Чехословакии и Бразилии, Югославии, Канаде, Мексике, Испании — во многих странах побывал ансамбль имени Павла Вирского.

Борис ПАРМУЗИН

ДО ОСОБОГО РАСПОРЯЖЕНИЯ

Отрывок из романа-хроники

Махмудбек смутно догадался о причине, которая свалила японца. «А радио все работает, кричите! Неужели... Он боялся поверить в эту долготрапную вещь...



Сегодня днем по Узбекистану ожидается переменная облачность, по горным районам местами небольшие осадки...

ВСТРЕЧИ ЧЕРЕЗ ДЕСЯТИЛЕТИЯ

В ПРЕДНОВОГОДНИХ отсветах ярких огней Крещатик был волшебнейше прекрасен. А они сидят дома и вспоминают, вспоминают...

ПОЧТА КЛУБА «ПОДВИГ»

встречи не бывает без слез. Когда прощались неизвестно на сколько и госпитале под Воронкежем, в который после боя на носилках внесли Амиджона...

СПОРТИВНЫЙ МЕРИДИАН ТУРНИР «ДРУЖБА» НА ЧИМГАНЕ

Флаг международных юношеских соревнований на Кубок «Дружба» по горнолыжному спорту поднят 16 февраля на зимнем стадионе Чимгана.



Table with 2 columns: Date (18 FEBRALS) and Time/Program details. Lists various sports events and their schedules.

ОБЪЯВЛЯЮТ КОНКУРСЫ НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ КУРОРТОЛОГИИ И ФИЗИОТЕРАПИИ им. Н. А. СЕМАШКО

ТАШКЕНТСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени В. И. ЛЕНИНА

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ им. М. ГОРЬКОГО

ТЕАТР ГОСУДАРСТВЕННОГО УЗБЕКСКОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕАТРА ДРАМЫ им. ХАМЗИ — Золотая стена.

УЗБЕКОНЦЕРТ ОКРУЖНОГО ДОМ ОШНИКОВ

УЗБЕКОНЦЕРТ ОКРУЖНОГО ДОМ ОШНИКОВ

Ю ИСАЕВ Редактор Н. Ф. ТИМОФЕЕВ